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1.1. Актуальность опыта
Переход к обучению в средних классах является переломным периодом в жизни школьника. Это в широком смысле, а для каждого учащегося это еще и расставание с первой учительницей, которая четыре года тебя учила, опекала, понимала, требования которой ты принял и понял, потому что они были всегда индивидуальны и конкретны. Впереди  -  десяток и более новых учителей, а значит, и систем отношений, которые предстоит усвоить и принять. Пятиклассники вступают во взаимоотношения и со школьниками других возрастных групп, которые постоянно находятся рядом. Если раньше,  в четвертом классе, учащиеся находились в позиции «старших», то в средней школе пятиклассники  оказались в позиции  «младших». И эта двойственная позиция также оказывает свое негативное влияние на эмоциональное состояние пятиклассников.
Подростковый возраст считается самым трудным в воспитательном отношении, ведь главное его содержание составляет переход от детства к взрослости. И в данном случае особого внимания педагогов и родителей  требует младший подростковый возраст, поскольку переход из начальной школы в среднее звено, нередко сопровождается возникновением трудностей, связанных с адаптационным процессом. 
Уже с начала обучения в средней школе расширяется само понятие «учение». Теперь оно не ограничивается рамками учебной программы, а часто выходит за ее пределы, может в большей степени осуществляться самостоятельно. Но это возможно только в том случае, если интерес к учению становится основным мотивом. Если же учение   не представляет для ребёнка значимой ценности, его познавательная активность развита слабо, то учебная деятельность превращается в сугубо формальную, не выполняющую свою функцию в развитии детей. Отсюда – и разочарование в учебе, нежелание учиться, отрицательное отношение к школе в целом, так характерное для младших подростков.
Ситуация новизны всегда является для человека в той или иной степени тревожной. Ребенок же переживает в таких условиях эмоциональный дискомфорт из-за  неопределенности представлений о требованиях учителей, особенностях и условиях обучения, о ценностях и нормах поведения в коллективе класса. Такое состояние  часто сопровождается внутренней напряженностью, иногда затрудняющей принятие как интеллектуальных, так и личностных решений. Достаточно длительное  психическое напряжение может закончиться школьной дезадаптацией, проявляющейся в виде затруднений в учении, нарушений дисциплины, конфликтов с одноклассниками. Ребенок становится недисциплинированным, невнимательным, безответственным, отстает в учебе, быстро утомляется и уже не хочет идти в школу.
Адекватное восприятие ребенком своего школьного окружения, успешное установление отношений с одноклассниками и новыми учителями весьма затрудняются, если у него высокий уровень личной и школьной тревожности. Таким образом, осложняется сам процесс учения, продуктивная работа на уроке становится проблематичной. Даже потенциальный отличник может превратиться в отстающего ученика.
Не менее важным становится процесс адаптации учащихся и для учителей, которые, мало зная своих учеников, могут ошибиться в оценке их возможностей, успешной индивидуализации и дифференциации обучения.Поэтому учителям необходимо, вовремя корректировать собственную педагогическую позицию относительно класса и отдельных учащихся.
1.2. Цель опыта
Описание системы работы по психолого-педагогической поддержке пятиклассников в период  их адаптации к обучению в средней школе и оказание помощи учащимся, испытывающим трудности адаптационного периода.	
1.3.Задачи опыта
1.Изучить теоретический материал и литературу по данной теме.
2. Осуществить диагностику готовности учащихся четвертых классов к обучению в средней школе,осуществить диагностику процесса адаптации учащихся пятых классов к обучению в средней школе.
3. Разработать систему мероприятий, направленных на преодоление трудностей адаптационного периода учащимися пятых классов.
4. Разработать рекомендации для учителей и родителей учащихся по снижению школьной дезадаптации пятиклассников.
1.4. Длительность работы над опытом
Описывается опыт работы за последних два года.
2. Описание технологии опыта
2.1. Ведущая идея опыта
Каждая школа, так или иначе, сталкивается с проблемой адаптации учащихся пятых классов к изменившимся условиям учебно-воспитательного процесса. Любые переходные периоды в жизни человека всегда связаны с проблемами. Переход учеников из начальной школы в среднюю – это сложный и ответственный период и от того, как пройдет процесс адаптации, зависит вся дальнейшая школьная жизнь ребенка. Несмотря на то, что ученики уже привыкли к школе, требованиям учителя, одноклассникам, проблема адаптации существует. Они снова адаптируются к новым социальным условиям. У них появляется новый классный руководитель, учителя-предметники, новые предметы. Каждый учитель выдвигает свои требования. Этот возраст начало подросткового периода, когда происходят еще и физиологические изменения в организме детей, что тоже накладывает свой отпечаток на учащихся. Возникают и формируются новые психологические образования. В это время происходит существенное изменение психики ребенка, а школьное обучение способствует развитию теоретического мышления. Благодаря развитию этого нового уровня мышления происходит перестройка всех остальных психических процессов. По словам Д. Б. Эльконина, «память становится мыслящей, а восприятие думающим». К концу младшего школьного возраста возникает рефлексия (размышление о своем психическом состоянии, склонность анализировать свои внутренние переживания), формируется произвольность и способность к саморегуляции. Переход от саморегуляции произвольного поведения, проявляющегося преимущественно  в учебных ситуациях, к таким ситуациям общения, которые требуют решения нравственных задач самим ребенком, моральной саморегуляции поведения, происходит именно на переходе от детства к отрочеству. Учебная  деятельность теряет своё ведущее значение, но она продолжает оставаться основным видом деятельности школьников, продолжает быть общественно-оцениваемой деятельностью, влиять на содержание и степень развитости интеллектуальной, мотивационной сфер личности учащихся. От того, как происходит начальный этап обучения, во многом будет зависеть и успешность перехода подростков к качественно иной учебной мотивации, направленной не только на получение новых сведений, новых разнообразных знаний, но и на поиск общих закономерностей, а главное на освоение самостоятельных способов добывания этих новых знаний.
Рубеж перехода в пятый класс характеризуется значительным снижением интереса учащихся к учебе в школе, к самому процессу обучения. Симптомы этого «разочарования» в своейпозиции ученика – отрицательное отношение к школе вообще, к обязанности ее посещения, нежелание выполнять учебные задания на уроках и особенно дома, конфликты с учителями, нарушения правил поведения в школе.
Для того чтобы эти негативные проявления неудовлетворенности детей учебой были меньше, учителям четвертых классов необходимо использовать такие учебные ситуации, в которых максимально бы проявлялась активность и инициатива школьников, творческое осмысление ими сообщаемых знаний, а не только простое воспроизведение. Тогда в средней школе детям легче будет изучать такие предметы как история, география, иностранный язык, освоение которых, у пятиклассников вызывают определенные трудности. В связи с этим целесообразно  проводить  работу по преемственности между начальным и средним звеном школы.
В основе снижения интереса к учению лежат и другие причины более общего характера, вызванные спецификой развития детей в этот период.
Большие изменения происходят  во внутренней позиции, направленной на взаимоотношения с другими людьми, и, прежде всего, со сверстниками. На эмоциональное самочувствие ребенка все в большей степени начинает влиять то, как складываются его отношения с товарищами, а не только успехи в учебе и отношения с учителями.
Следует обратить внимание  и на физическое развитие ребенка-подростка. Происходит интенсивное развитие  и в тоже время неравномерное.
В связи с особенностями физического развития следует отметить характерную для  подросткового возраста неуравновешенность характера, повышенную возбудимость, сравнительно частые и резкие смены настроения. Эти черты в соединении с бурной энергией, активностью, при недостаточной дисциплинированности и выдержке приводят нередко к таким проявлениям в детских коллективах как крикливость, несерьезность, возня детей, беготня по лестницам. 
Существенно меняется характер самооценки школьников этого возраста. Привычные в младших классах ситуации, когда самооценка определялась учителем на основании результатов учебы, подвергаются корректировке и переоценке другими детьми, при этом во внимание принимаются не учебные характеристики, а качества, проявляющиеся в общении. Недовольство собой, отношениями с другими, критичность в оценке результатов учебы может стать препятствием полноценного формирования личности, негативно отразиться на характере, самоуважении.
Идея данного опыта – оказать психолого-педагогическую поддержку пятиклассникам в период  их адаптации к обучению в средней школе,  помочь им 	познать самих себя, свои силы и  индивидуальность с целью преодоления трудностей адаптационного периода. 
2.2. Описание сути опыта
Работа психолога проводится в несколько этапов: диагностический, просветительский и коррекционно-развивающий. Процесс адаптации ребенка к средней школе рассматривается с точки зрения соответствия диагностических данных конкретного ребенка системе  психолого-педагогических требований к обучению и поведению школьников. Результаты обследования  сравниваются с содержанием нормативных показателей  развития, и их соответствие или несоответствие показывает, как протекает процесс адаптации к новой социальной ситуации.
Первая стадия диагностического этапапроводится к концу обучения учащихся в четвертом классе. Основной диагностической задачей является выявление мотивационной, интеллектуальной и социально-психологической готовности детей к переходу в среднюю школу.
При диагностике используются следующие методики: анкета Н. Г. Лускановой «Школьная мотивация учения», «Тест школьной тревожности Филлипса»,  интеллектуальный «Тест Амтхауэра», анкета рейтинга школьных предметов, «Социометрия», определение самооценки, проективная методика «Лесная школа», «Рисунок семьи», наблюдение за учащимися во время уроков и вне урочной деятельности.
Просветительский этап заключается в том, что результаты диагностик обсуждаются с учителями четвертых классов,  используются  на заседании круглого стола «Преемственность в обучении  начального и среднего звена школы», на котором даются рекомендации учителям.  Для родителей учащихся четвертых классов в апреле проводятся семинары, на которых педагогом-психологом даются  рекомендации по  конструктивному взаимодействию с детьми с целью подготовки четвероклассников к переходу в среднее звено школы.. На первой неделе сентября проводятся занятия  с учащимися пятых классов «Первый раз в пятый класс», на которых дети знакомятся с новыми учителями их требованиями, даются первоначальное представление о новых и уже знакомых учебных предметах, знакомятся с кабинетами и их расположением. Также на этих занятиях дети делятся своими мыслями о том, что для них означает быть пятиклассником.
В сентябре для учителей, работающих в пятых классах, проводится семинар «Возрастные психологические особенности пятиклассников», даются рекомендации по организации работы с пятиклассниками в начале учебного года (Приложение 1). Проводятся индивидуальные консультации для учителей и родителей, по возникающим проблемам
Одним  из способов преодоления школьных трудностей учащихся, обучающихся в 5-х классах – это использование индивидуального подхода в обучении и  взаимодействии педагогов с учащимися, что, в свою очередь, составляет один из главных пунктов личностно-ориентированного подхода.
	С целью осуществления индивидуального подхода к учащимся и изучения уровня их адаптации к изменившимся условиям обучения, в октябре-ноябре проводится исследование личностных особенностей учащихся 5-х классов  по следующим направлениям: «Социометрия»,  «Тест школьной тревожности Филлипса», анкета эмоционального состояния на уроках, «Личностный тест Айзенка»,  определение самооценки, анкета «Нравится ли учиться в пятом классе», проективная методика «Несуществующее животное», «Рисунок семьи», наблюдение за учащимися во время уроков и вне урочной деятельности.
Результаты личностного теста Айзенка обсуждаются с учащимися. Они узнают свой тип личности, с его характерологическими проявлениями, знакомятся с понятиями темперамента. Результаты теста школьной тревожности также обсуждаются с учащимися. Тест не только позволяет изучать выраженность и причины школьной тревожности, но и помогает учащемуся осознать свое излишнее волнение и беспокойство на уроках,во время контрольных работ, страх при общении с определенными учителями, проблемы во взаимоотношениях с одноклассниками. С целью просвещения учителей, работающих в пятых классах, проводится психолого-педагогический консилиум «Адаптация учащихся пятых классов к обучению в среднем звене», на котором даются рекомендации учителям, работающим в пятых классах. (Приложение 2).
Также для родителей учащихся пятых  классов в декабрепроводятся семинары «Трудные ступеньки пятиклассника», на которых педагогом-психологом даются рекомендации по конструктивному взаимодействию родителей с детьми с целью снижения негативных явлений, возникающих по поводу обучения в пятом классе (Приложение3). 
С целью приобретения опыта конструктивного межличностного взаимодействия, социализации учащихся с низким социальным статусом, обучения навыкам самопознания и самовоспитания пятиклассников, в декабре во время проведения методической недели СППС, с учащимися проводится психологическая игра «Колючка» (Приложение 4).
Одним из важных направлений коррекционно-развивающей работы с пятиклассниками является проведение занятий с детьми по преодолению тревожности, так как среди негативных переживаний человека тревожность занимает особое место и часто приводит к снижению работоспособности, продуктивности учения, к трудностям в общении.
Как известно общение в жизни подростков играет важнейшую роль. Именно в общении дети усваивают систему нравственных принципов, типичных для общества и конкретной социальной среды, поэтому в работе с пятиклассниками отдается предпочтение групповой форме проведения психологических занятий (Приложение 5) .
2.3. Результативность и эффективность опыта
2.3.1. Определение критериев для диагностирования успешности данного опыта.
С целью изучения степени успешности опыта были определены критерии: 
- снижение уровня школьной тревожности;
- повышения социального статуса вновь прибывших учащихся и учащихся, с неблагоприятным социальным статусом;
- нормализация самооценки учащихся.
Для определения эффективности проведенной работы с пятиклассниками в период адаптации,в апреле проводятся социометрические исследования, повторная диагностика уровня школьной тревожности, мотивации учения, самооценки.
Результаты повторной диагностики были обработаны, помещены в таблицы (Приложение 6). 
Качественный анализ результатов исследования дал основания для заключения о возможности снижения тревожности у пятиклассников через систему мероприятий, направленных на преодоление трудностей адаптационного периода, на развитие конструктивных способов взаимодействия, отработку с детьми ситуаций, позволяющих им эффективно вступать во взаимодействие и добиваться положительных результатов в совместной деятельности. 
Социометрические исследования, проведенные в классах после коррекционно-развивающих занятий показали,  чтовновь прибывшие учащиеся, успешно социализировались в классных коллективах, а также повысился статус учащегося, который на начало учебного года был изолированным. У 6 учащихся 5 «Б» класса нормализовалась самооценка. Уровень школьной мотивации не повысился, но и не стал ниже в целом по классам.
Таким образом, подводя итоги выше изложенного, можно подчеркнуть, что в результате проведенных развивающих занятий снизился уровень эмоциональной напряженности учащихся, уменьшилось количество учащихся с неблагоприятным социальным статусом, сформировались  коммуникативные умения и навыки.
В целом проведенная работа оказала положительный эффект на развитие личности детей и создала благоприятную образовательную среду для дальнейшего их обучения и социальной адаптации.



3. Заключение
Одной из наиболее часто встречающихся проблем при переходе из начальной школы в среднюю является сложность адаптации бывших четвероклассников к новым учителям, новым предметам, новым условиям.
Часто возникают трудности в усвоении учебного материала, в приспособлении к новым требованиям со стороны педагогов. Появляется неуспех в учебе. Это ведет к неадекватному поведению детей, часто возникают конфликты, резко падает интерес к учебе, появляется негативизм, повышается тревожность, теряются навыки учебной деятельности. Поэтому проблема адаптации учащихся актуальна и должна проводиться в системе. Ею должны заниматься все участники образовательного процесса.
Успех работы в этом направлении в систематичности и преемственности, дифференцированном и индивидуальном подходе к учащимся, в оптимальном сочетании групповых и индивидуальных форм работы с учащимися и родителями, во взаимосвязи школы и семьи.
Анализ результатов диагностики проведенной в апреле   позволил определить эффективность данной работы, в ходе реализации которой снизилось эмоциональное напряжение пятиклассников, произошло преодоление их негативных переживаний и развитие коммуникативных способностей. Была разработана программа коррекционных занятий для пятиклассников. Помочь ребятам преодолеть определенные трудности адаптационного периода, достичь успеха в учебе, уметь осознавать свое эмоциональное состояние, выслушивать других людей, знать способы расслабления, разрядки гнева и агрессивности, стать  раскрепощенными, общительными, жизнерадостными – цель коррекционных занятий с психологом.
Поддержка ребенка в трудный период адаптации способствует решению задач личностного роста и развития учащихся, а также профилактики и коррекции школьной дезадаптации. Таким образом, осуществляется психолого-педагогическое сопровождение естественного развития учащихся.
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Приложение 1
Рекомендации учителям-предметникам в работе с пятиклассниками
1. В выборе терминологии, подборе методических приемов учитывайте трудности адаптационного периода, возрастные особенности пятиклассников
2. Не перегружайте учащихся излишними объемами домашних заданий, дозируйте их с учетом уровня подготовки ученика, гигиенических требований возраста.
3. Следите за темпом урока – высокий темп мешает многим детям усваивать материал.
4. Налаживайте эмоциональный контакт с классом.
5. На заседаниях методических объединений, классных и общешкольных совещаниях выработайте единые требования к учащимся (соблюдайте единый орфографический режим, критерии оценок).
6. Развивайте общеучебные умения и навыки, учите ребят правильно учиться.
7. Налаживайте эмоциональный контакт с родителями учащихся.
8. Никогда не используйте оценку как средство наказания ученика. Оценка достижений должна быть ориентацией на успех, способствовать развитию мотивации к учению, а не ее снижению.
9. Замечайте положительную динамику в развитии каждого отдельного ученика (нельзя сравнивать «Машу с Петей», можно – Петю вчерашнего и сегодняшнего).
10.  Развивайте навыки самоконтроля, умения оценивать свою работу и работу класса. Не бойтесь признать свои ошибки. Постоянно анализируйте все плюсы и минусы в своей работе.
11.  Разнообразьте методику работы в группах, в парах, индивидуально.
12. В течение первого месяца (сентябрь) обучения используйте «бездвоечное» обучение.
13.  Не создавайте психотравмирующих ситуаций при выставлении оценок за контрольные работы, за четверть. Выставляйте оценки не формально, а с учетом личностных особенностей и достижений каждого ученика.
14. Наряду с оценкой чаще используйте положительные оценочные суждения («молодец», «хороший ответ», «будешь стараться - будет еще лучше» и т. д.).
15.  Используйте систему поощрений таких как: фотографии лучших учеников, грамоты, благодарности родителям (письменные, устные), положительные записи в дневнике.
16.  Поддерживайте контакт с классными руководителями, узнавайте о проблемах ребенка, его здоровье, семейной ситуации.
17. Не допускайте педагогического манипулирования.
18. Грамотно используйте дневник учащегося для связи с родителями.
19. Учитывайте в планировании учебной работы динамику умственной работоспособности пятиклассника в течение дня, недели.
20. Учитывайте индивидуальные психологические особенности ребенка: темперамент и связанные с ним «врабатываемость», темп, переключение, особенности внимания, двигательная активность.
21. Не забывайте проводить физкультминутки во время проведения уроков.

Приложение 2
Рекомендации психолого-педагогического консилиума
	Учителям-предметникам, классным руководителям 5-х классов проанализировать результаты изучения адаптации учащихся 5-х классов, постоянно использовать в своей работе рекомендации педагога-психолога по результатам адаптации:
- при проведении уроков и индивидуальных занятий создавать атмосферу доброжелательности, искренности, строить свои взаимоотношения с учащимися с учетом их индивидуальности, готовности к учебному общению;
- учитывать трудности адаптационного периода, возрастные особенности пятиклассников в выборе и способе подачи материала, терминологии;
а) опираться в выборе с учащимися на ближайшие цели, пытаясь заинтересовать, так как на длительную работу они не способны в силу устройства личности;
б) воспринимать ребенка как более слабое существо, нуждающееся в помощи, плохо понимающее себя и от этого впадающего в агрессию;
- не увлекаться быстрым темпом подачи материала, учитывая, что, высокий темп – одна из причин мешающая пятиклассникам усваивать материал, помнить, что есть дети с замедленным темпом протекания нервных процессов, со слабой и средне слабой нервной системой, при работе с такими детьми использовать памятки психолого-педагогической службы;
- при проведении уроков и стимулирующих или поддерживающих занятий учитывать типологические особенности темперамента учащихся и применять «Правила техники оценочной безопасности»;
-  Заинтересовывать на уроках всех учащихся, не допуская дискриминации слабоуспевающих;
- предлагать учащимся более рациональные способы выполнения домашнего задания, ознакомить с этими способами родителей, уделять на уроке время для объяснения домашнего задания;
- держать под контролем детей со слабым здоровьем;
- систематически проводить индивидуальную работу с учащимися, имеющими высокий и повышенный уровень общей тревожности в школе;
-а) индивидуальные беседы с учащимися и их родителями;
б) не только контроль, но и анализ деятельности учащегося;
в) поощрять детей на виду у всего класса, уметь найти в ответах ученика что-то особенное, создавать ситуацию успеха;
г) стараться как можно реже вставать на позицию «над» школьниками и подавлять их инициативу;
д) понимать, оценивать и объяснять конкретные действия и поступки ребенка, а не его личность;
е) не бояться хвалить  детей за заслуженные, пусть даже небольшие успехи, отмечать динамику личных достижений учащихся и не допускать сравнения достижений одного учащегося с достижениями другого;
ж) поддерживать учащихся посредством:
- отдельных слов («молодец», «умница», «прекрасно», «здорово», «аккуратно», «красиво», «продолжай», «вперед»);
- высказываний («я горжусь тобой», «мне нравится, как ты работаешь», «все замечательно», «у тебя все получиться»);
- прикосновений (потрепать по плечу, дотронуться до руки, обнять ребенка);
- выражения лица (улыбка, кивок, подмигивание, смех);
- при проведении уроков постоянно использовать приемы, снижающие утомление учащихся сообразно с природными биоритмами, учитывая, что механизм работоспособности учащихся имеет следующую цикличность:
3 – 5 минут  - врабатывание;
15 -20 минут  - оптимум;
С 20 –ой минуты – утомление.
Следовательно, не пренебрегать физкультминутками на уроках, где учащиеся вынуждены длительное время выполнять однообразные учебные действия.
Особое внимание уделять развитию словесно-логического мышления, беглой, связной речи у учащихся, умения слушать и слышать, умения обобщать;
- учителям математики необходимо применять на уроках, стимулирующих и поддерживающих занятиях дидактические игры и упражнения для развития умения выявлять математические закономерности;
- особое внимание уделять учащимся, имеющим низкий и ниже среднего уровни сформированности мыслительной деятельности;
- при проведении уроков и внеклассных мероприятий учитывать результаты социометрических исследований, способствовать поднятию статусной категории учащихся, имеющих низкий социальный статус в классном коллективе:
а) отказаться от частого подчеркивании способностей одних и неуспехов других;
б) отказаться от прямого противопоставления ребят друг другу;
в) не «пилить» и не ругать при всем классе; 
г) замечать даже маленькие успехи таких учащихся; 
д) постоянно напоминать, что отношения в классном коллективе должны определяться не только успеваемостью. Но и теми добрыми делами, которые совершил человек для других;
е) чаще разговаривать с замкнутыми «неинтересным» ребенком. Ведь поведение пятиклассников во многом подражательно, и когда они видят, что учитель о чем-то говорит с их одноклассником и учителю это интересно, они тоже начинают проявлять интерес к этому «неинтересному» ребенку.

Приложение 3
Рекомендации родителям пятиклассников
1. Главное — абсолютное принятие ребенка со всеми его достоинствами и недостатками. Это залог взаимопонимания в доме.
2. Постарайтесь понять, с какими трудностями сталкивается ребенок при переходе из начальной школы в основную. Не отказывайте ребенку в помощи при подготовке домашнего задания, если он попросит. При этом не делайте ничего вместо ребенка, делайте вместе с ним, приучайте его к самостоятельности.
3. Помогите пятикласснику запомнить имена, отчества и фамилии классного руководителя и учителей-предметников. Познакомьтесь лично с ними, установите контакт.
4. Не высказывайтесь негативно о школе, об учителях в присутствии ребенка, даже если вам кажется, что для этого есть повод. Постарайтесь разобраться в возникшей проблемной ситуации. Лучше, чтобы учитель был вашим союзником.
5. Обеспечьте своему ребенку соблюдение оптимального для этого возраста режима дня и удобное рабочее место дома.
6. Позаботьтесь о том, чтобы у вашего ребенка были друзья, товарищи из класса, приглашайте их в свой дом.
7. Создайте ребенку эмоциональный комфорт дома, научитесь правильно общаться с подростками.
8. Радуйтесь достижениям своего ребенка. Не позволяйте себе сравнивать его с другими детьми, давайте оценку не самому ребенку, а его поступкам.
9. Когда, откуда и в каком бы виде ни вернулся ваш ребенок домой, встречайте его с любовью. 
10. Прочтите литературу из рекомендуемого списка. Постоянно обращайтесь к периодическим изданиям, посвященным воспитанию детей, а также следите за новинками литературы. 
11. Быть родителем не обязанность и не профессия. Это естественная человеческая потребность.
12.У пятиклассника есть потребность в равноправии, уважении и самостоятельности, он требует серьёзного, доверительного отношения со стороны взрослых. Пренебрежение этими требованиями, неудовлетворённость этой потребности обостряет негативные черты подросткового кризиса. Если дома не предлагают детям средств реализации их чувства взрослости, оно всё равно проявится, но самым невыгодным образом - уверенностью подростка в родительской несправедливости и необъективности.
13. Необходимо оценивать детское творчество, инициативу, самостоятельность, предоставлять возможность выбора.
14. Успешность самореализации тесно связана с общим стилем взаимоотношений в семье. В этом плане очень важно, чтобы родители создавали ситуации, позволяющие проявлять детям инициативу, иметь право на ошибку, на своё мнение, участвовать в совместной деятельности, создавать демократическую, не авторитарную атмосферу общения.
15. Создать атмосферу доброжелательности, искренности, доверительности, мягкости, оптимизма, дать возможность посоветоваться, пожаловаться, откровенно поговорить, строить свои взаимоотношения с детьми с учётом их индивидуальности. 
16. Постарайтесь создать условия, облегчающие учёбу ребёнка: бытовые - хорошее питание, щадящий режим, полноценный сон, спокойная бытовая обстановка, уютное и удобное место для занятий; эмоциональные - проявляйте веру в возможности ребёнка, не теряйте надежду на успех, радуйтесь малейшим достижениям, высказывайте любовь и терпение в ожидании успеха, не оскорбляйте его в случае неудачи; культурные - обеспечьте ребёнка справочниками, словарями, пособиями, атласами, книгами по школьной программе, кассетами.
17. Слушайте своего ребёнка: пусть он пересказывает то, что надо заучить, запомнить, периодически диктуйте тексты для записывания, спрашивайте по вопросам учебника и т.п.
18. Регулярно знакомьтесь с расписанием уроков, факультативов, кружков, дополнительных занятий для контроля и для оказания возможной помощи.
19. Делитесь знаниями с детьми из области, в которой Вы преуспели, обогащайте их.
20. Помните, что не только оценка должна быть в центре внимания родителей, а знания, даже если сегодня ими воспользоваться невозможно. Поэтому думайте о будущем и объясняйте детям, где и когда можно будет воспользоваться знаниями.
21. Создайте традиции и ритуалы семьи, которые будут стимулировать учебную активность детей. Используйте позитивный опыт Ваших родителей, знакомых.
Приложение 4. Психологическая игра    «Колючка».
Основные задачи:
· предоставление детям опыта межличностного взаимодействия в необычной ситуации  игры;
· открытие новых форм сотрудничества друг  с другом;
· социализация «отвергнутого» ребенка;
· обучение учеников навыкам самопознания и самовосстановления.
Содержание игры.
Эта игра позволяет детям оказаться на волшебной поляне, представить себя растущим на ней цветком, найти свое место и освоить новые формы взаимодействия друг с другом. 
В ходе игры ребятам представится возможность осмыслить формы своего общения с другими и обсудить качества характера и социальные нормы поведения, необходимые для конструктивного общения, определить ценные качества, способствующие взаимопониманию и установлению контакта с другими.
Предполагаемый результат.
Обучение навыкам самовосстановления, знакомство с новыми формами взаимодействия, развитие внимательного и дружелюбного отношения к одноклассникам, хорошее настроение.
Необходимые материалы.
-   стулья (по количеству участников);
· музыка для релаксации;
·  лист ватмана;
· по 2 листа формата А4 на каждого участника;
· цветные карандаши; фломастеры;
· клей или скотч;
· ножницы.
Этап «Приветствие». 
Ведущий приветствует всех учеников, представляется и знакомится с ними. 
Каждый ученик по очереди называет свое имя и придумывает прилагательное на первую букву имени, которое ему подходит. 
Например: - Меня зовут Марина, я -  миролюбивая
Этап «Составление правил группы».
Под руководством ведущего группа знакомится с правилами сказочной жизни, которые являются примерно такими же, как правила любой психотерапевтической группы, а именно: конфиденциальность, доверие, я-высказывания, возможность сказать «нет», активность и т.п.
Этап «Ведение в игру».
Ведущий: «Ребята, сегодня вы окажетесь на волшебной поляне. На ней растут самые разные цветы и эти цветы умеют разговаривать и взаимодействовать друг с другом. Представьте, что вы и есть эти цветы. Подумайте, каким цветком могли бы быть вы и нарисуйте его на этой карточке».
Ведущий встает и раздает детям листочки размером 10х10 см, звучит спокойная музыка, и ученики рисуют свои цветы. Музыка звучит до тех пор, пока дети рисуют.
Ведущий: « Я вижу, ваши рисунки готовы. Прошу вас поставить их так, чтобы они были хорошо видны другим.  Авторы рисунков расскажут, какие цветы они нарисовали, остальные могут задать вопросы, если им будет что-то непонятно».
Ребята рассказывают о своих цветах, остальные рассматривают рисунки и задают вопросы. 
Этап «Размещение на поляне».
Ведущий:«Все эти цветы росли на большой солнечной поляне. Ребята, представьте, что наш класс – это и есть волшебная поляна. Найдите себе место на ней и станьте там, где бы вам хотелось, чтобы рос ваш цветок».
Дети выбирают себе место, определяют, с кем рядом они хотели бы «расти», а ведущий отмечает для себя личную «зону комфорта» каждого участника при его взаимодействии с другими участниками.
Ведущий: «Ребята, вы нашли место на поляне для своего цветка. Нравится ли ему там расти? Если хотите, можете перейти туда, где вам будет наиболее комфортно».
Если у детей есть желание, они переходят на новое место.
Этап «Создание волшебной поляны».
Ведущий показывает ученикам на лист ватмана на стене и говорит: «Ребята, этот лист – наша волшебная поляна. Сейчас мы все вместе будем приклеивать на него ваши рисунки. Разместите рисунки так, как вы стоите».
Ребята подходят по очереди к листу ватмана и с помощью скотча или клея приклеивают к нему свои рисунки.
Этап «Введение в сказку».
Ведущий: «А сейчас послушаем сказку».
На большой солнечной поляне росла одинокая Колючка. Конечно, она росла там не одна: вокруг было много цветов и трав, но Колючке казалось, что на свете она одна-одинешенька, а если кто и растет рядом, то только одни репейники. 
Поэтому Колючка ни с кем не дружила. Она часто смотрела в синее небо и размышляла: вот небо – большое, чистое и светлое, а вот солнце – теплое, ласковое и нежное, но они так далеки от меня, так недосягаемы. А я одинока и привязана к земле.
Она думала так изо дня в день, и все больше сжималась от одиночества, и все твёрже становились ее иголочки. 
Этап «Обучение приемам эмоциональной разрядки и мышечной релаксации».
После этих слов ведущий говорит: «Ребята, а у вас бывает так, что вы чувствуете себя одинокими, не понятыми другими и от этого чувства вы как бы «внутренне» сжимаетесь, напрягаетесь? Сейчас я научу вас приемам, которые помогают людям снять напряжение и расслабиться».
Ведущий проводит с учениками приемы эмоциональной разрядки.
Ведущий: «Представьте, что вы – колючка, которая сжималась от напряжения. Напрягите сейчас мышцы всего тела, рук, ног; высоко-высоко тяните плечи, доставайте до ушей; сильно сожмите кулаки. А сейчас расслабьте все части тела. (Этот прием повторяется 3-5 раз).
А сейчас еще один прием: сделайте очень глубокий вдох, самый глубокий, задержите дыхание на 10-15 секунд. Теперь выдохните весь воздух из легких и выдохом расслабьтесь, сбросьте напряжение, возвратитесь к нормальному дыханию.
Почувствовали ли вы напряжение в груди во время вдоха? Заметили ли расслабление после выдоха? Давайте запомним это ощущение, оценим его». (Упражнение повторяется 4-5 раз.Вдох следует сочетать с напряжением мышц, выдох – с расслаблением).
После выполнения упражнения ведущий спрашивает у ребят об их ощущениях и объясняет, что расслабление (релаксация) лучше всего ощущается после напряжения и способствует восстановлению сил и энергии, а после глубоких вдохов и медленных выдохов человеку всегда становится легче.
Этап «Игра «Внимание».
Ведущий продолжает рассказ.
Но однажды утром Колючка проснулась от чьего-то нежного прикосновения. Она посмотрела по сторонам и увидела Солнечный Лучик.
- Привет, - сказал он ей. – Уже середина лета, все цветы цветут, а ты о чем думаешь?
- Что значит – цветут? – удивилась Колючка, - я об этом ничего не знаю.
- А ты посмотри вокруг и увидишь, - улыбнулся Лучик.
Колючка оглянулась и впервые заметила, на какой большой, светлой и красивой поляне она растет. Рядом шелестели цветы – яркие и нежные, легкий ветерок ласково касался их и что-то нашептывал, а вокруг летали птицы и пели веселые песни.
Ведущий: «Ребята, а вы умеете быть внимательными? Сейчас сделаем упражнения, которые включают в себя несколько заданий. Каждое из них рассчитано на определенное время. Я буду говорить вам, что надо делать, буду следить за временем и сообщать, когда оно закончится.
Задание 1. В течение 3 минут молча смотрите друг на друга.
Задание 2. Повернитесь спиной друг к другу. Возьмите чистые листы и ручки. Я буду задавать вопросы, относящиеся к внешности вашего партнера, на которые нужно дать письменные ответы. Какого цвета глаза у вашего партнера? Есть ли у него на лице родинки? Если есть, то вспомните, где они находятся. Какого цвета у него брови? Есть ли у него на лице ямочки? А теперь повернитесь друг к другу и проверьте правильность ваших ответов.
Задание 3. Сейчас сменим пары. Один из партнеров переходит в пару, стоящую слева от него. В течение минуты молча смотрите друг на друга.
Задание 4. Повернитесь спиной друг к другу. Возьмите тетради и ручки. Я буду задавать вопросы, относящиеся к внешности вашего партнера, на которые нужно дать письменные ответы. Какого цвета обувь вашего партнера? Есть ли у него на руках (шее, одежде) какие-либо украшения? Какие? На какой руке у него часы? Какой формы пуговицы у него на одежде? Повернитесь лицом друг к другу и проверьте правильность ваших ответов. 
В конце упражнения каждый ученик отмечает для себя, насколько он внимателен к своим одноклассникам.
Этап «Игра «Войди в круг».
Ведущий продолжает рассказ.
- Как же так? – удивилась Колючка, - здесь такая интересная жизнь, а я ничего не видела, смотрела только в себя и грустила от одиночества. Как глупо!
- Лучик! – воскликнула она. - Помоги мне стать такой же красивой, как эти цветы. Я очень хочу стать красивой!
- Но это же просто, - ответил ей Лучик, -  доверься миру, открой ему себя, и все случится само собой.
    - Как это? – подумала Колючка.
Ведущий: «А действительно, ребята, как Колючке перестать быть одинокой и стать такой же красивой, как окружающие цветы? Давайте сделаем упражнение, которое называется «Войди в круг».
Сейчас некоторые из вас выйдут за дверь. Они будут играть роль Колючки. Кто хочет быть Колючкой?»
Несколько ребят вызываются. К ним необходимо присоединить и «отвергнутого». Они выходят из класса, а ведущий предлагает оставшимся ребятам взяться за руки и образовать круг.
Входящему участнику предлагается войти в этот круг. Предварительно группа договаривается о том, каким образом должен вести себя человек, чтобы его впустили (вежливое приветствие, просьба, выполнение какого-либо условия и т.п.). Участник, пытающийся выполнить условия и войти в круг, пробует различные формы общения, пытаясь угадать неизвестную ему договоренность группы. Некоторые могут предпринять попытку войти с помощью силы.
При обсуждении игры можно поговорить об агрессии как о результате непонимания, невыполнения социальных норм, а также о том, что у разных групп людей (поколений, наций и т.п.) существуют свои «договоренности» о правилах «вхождения в круг», не всегда известные другим.
После обсуждения упражнения ведущий завершает первую часть занятия фразой из сказки:
 Итак, Колючка подумала: «Как это?», но все же выпрямилась, посмотрела по сторонам и улыбнулась. 
Ребята, давайте и мы улыбнемся друг другу».
Сейчас я предлагаю вам сделать следующее упражнение. 
Встаньте все, выпрямитесь, расправьте плечи, подожмите живот. Поднимите голову так, чтобы она держалась на гордой, высокой шее, Плечи свободные, вы энергичные, дыхание свободное. Улыбнитесь друг другу.
Поза, в которой вы  сейчас стоите – поза уверенного человека. Главное в этом упражнении – найти необходимое внутреннее самоощущение.
А что же дальше произошло на волшебной поляне?
Ведущий читает следующий отрывок из сказки.
И вдруг все цветы улыбнулись ей в ответ. Колючка пошевелила корнями и почувствовала, как земля поит ее своими водами, подняла голову и увидела, как ей улыбается солнышко, пошевелила листиками и ощутила ласковое прикосновение ветерка. Птицы спели ей красивую песню, и Колючка расцвела.
Этап «Упражнение «Цветение розы».
Ведущий: «Ребята, сейчас вы сделаете ещё одно упражнение, которое называется “Цветение розы”.
Устраивайтесь удобнее на своих стульях, закройте глаза, глубоко вздохните несколько раз и расслабьтесь. Представьте волшебную поляну. Какая она – большая или маленькая?.. Какие цветы на ней растут, есть ли там холмики, отдельные кусты… Может быть, на ней есть съедобные ягоды?…
Чтобы детям было легче представить поляну и цветы на ней, можно включить спокойную музыку. 
Ведущий: “Представьте себе розовый куст, с цветами и бутонами. Обратите внимание на один из бутонов. Он ещё полностью закрыт, лишь наверху можно увидеть розовую точку.
Вообразите, что зелёная чашечка начинает раскрываться, обнажая пока ещё закрытые лепестки цветка. Наконец, перед вашим мысленным взором предстает весь бутон, состоящий из розовых лепестков.
Лепестки начинают медленно раскрываться, расходиться в стороны. Это происходит до тех пор, пока перед вами не предстанет свежая, прекрасная роза во всём её великолепии и полном цветении. Попытайтесь уловить её характерный запах, который не спутаешь ни с чем. Теперь представьте, что на розу падает солнечный луч, освещая и согревая её… В течении некоторого времени удерживайте это изображение.
Теперь отождествите себя с розой. Вообразите, что вы стали розой или вобрали цветок внутрь себя.
В символическом смысле вы и есть эта роза. Та же самая сила, которая оживотворяет вселенную и создаёт розу, способна пробудить в вас ваше внутреннее “Я” и проявить всё, что оно излучает.
Представьте, что вы стали розовым кустом. Ваши корни пронизывают землю, от которой поступают питательные вещества. Ваши листья и цветы растут, тянутся вверх, питаются энергией солнечного света  и согреваются ею.
Вообразите, что вы – другие розовые кусты, растения и деревья. Вы – всё, что существует за счёт этой жизненной энергии и составляет часть планеты, великого целого. Попытайтесь удержать это ощущение в течение какого-то периода времени. 
Я медленно считаю до пяти, на счёт “пять” вы открываете глаза и рассказываете, какую вы сумели увидеть поляну и розовый куст на ней”.
Дети (по желанию) рассказывают о том, что им удалось представить.
Этап «Игра «Ласковые ладошки».
Ведущий: “Ребята, а вам понравилось, как солнечный луч согревал ваш цветок? Сейчас вы тоже сможете подарить друг другу своё тепло”.
Выполняется упражнение “Ласковые ладошки”. 
Участники занятия становятся в круг друг за другом, и каждый последующий гладит впереди стоящего по голове, спине, внешней части рук (легко, слегка прикасаясь).
Затем один ученик (желательно, чтобы это был отвергнутый) становится в центр круга, а все участники гладят его.
Этап «Игра «Качества характера».
Ведущий: «Вы помните, когда Колючка ощутила вот такое ласковое прикосновение, она расцвела и, знаете, что она сказала? 
- Расцвела! Я расцвела! – воскликнула она. – Спасибо тебе, Солнечный Лучик. Как же здесь хорошо!
И красавица Колючка радостно затрепетала – у нее начиналась Новая Жизнь.
- Ребята, подскажите, а какие качества характера нужны человеку для дружбы с другими людьми?»
Дети по очереди высказывают своё мнение, ведущий записывает все предложенные качества на бумагу. В конце обсуждения он их зачитывает.
Этап «Игра «Самое ценное».
Ведущий: “Сейчас назовите самое ценное своё качество, которое способствует вашему взаимопониманию с другими. Ответьте на вопрос: “Если бы сейчас вы могли помочь другим прийти к взаимопониманию, что бы вы им сказали?” Назовите черту характера, которая этому способствует. Назовите самое ценное ваше качество”.
Дети по очереди называют своё самое ценное качество.
Этап “Анализ сказки”.
Ведущий задаёт ребятам возможные вопросы для анализа сказки.
1. О чем эта сказка?
2. Почему Колючка казалась себе одинокой?
3. Кто помог Колючке изменить взгляд на жизнь? Каким образом?
4. Что она сделала, чтобы расцвести?
5. Есть ли среди ваших знакомых кто-нибудь, похожий на Колючку?
6. Знакома ли вам такая ситуация и те чувства, которые испытывала Колючка?
7. Как можно помочь человеку, похожему на сказочную Колючку?
8. Чему мы можем научиться у этой сказки?
9. Какое значение для вашего класса может иметь эта игра?
Желательно, чтобы каждый член группы мог высказать своё мнение, и все мнения заинтересованно выслушивались и развивались.
Этап «Игра «Мне нравится в тебе».
Ведущий: “Игра подходит к завершению. Сейчас каждый из нас скажет своему соседу слева приятные слова, продолжив фразу: “Мне нравится в тебе…”
Дети по очереди говорят друг другу комплименты.
Этап «Игра «Я желаю тебе».
Ведущий: “А сейчас мы поменяемся местами и скажем своему новому соседу пожелание, продолжив фразу: “Я желаю тебе…”
Ребята пересаживаются на новые места и высказывают пожелания своим соседям.
Этап «Обсуждение игры».
Участники занятия обсуждают игру, делятся своими впечатлениями о ней. Рассказывают о том, что им особенно понравилось и запомнилось и чего, по их мнению, не хватало.
Этап “Прощание со сказкой”
     Ведущий обращает внимание членов группы на то, что они несколько изменились, потому что пребывание в сказке обязательно меняет человека – иногда сразу, иногда постепенно. 
Он благодарит группу за совместно пройденный путь. Все прощаются со сказочной страной, говорят: “До свидания, сказка”.
Приложение 5. Программа коррекционно-развивающих занятий по снижению уровня тревожности для учащихся 5-х классов  подростков
Цель программы - создание условий для снижения школьной тревожности у учащихся доуровня,  соответствующего возрастной норме.
Задачи:
- обучение пятиклассников способам осознания и отреагирования эмоций; навыкам расслабления, снятие телесных зажимов;
-   способствование повышению самооценки;
-способствование повышению общей коммуникативной культуры учащихся. 
Содержание  программы 
Занятия проводятся 1 раз в неделю. Продолжительность каждого занятия 1 академический час. Группа состоит из 7—10 человек. Всего десять занятий.
Механизм реализации программы
Подготовительный этап:
-выявление особенностей школьной тревожности детей с использованием теста школьной тревожности» Филипса, наблюдения и беседы, 
-проведение консультаций с родителями и педагогами пятиклассников с целью предупреждения возникновения ситуаций, способствующих развитию тревожности. На консультации с педагогами обсудить необходимость оказания поддержки ученику, посещающему группу, в потенциально тревожных ситуациях, поощрения демонстрации им конструктивных форм поведения, снижения психоэмоционального напряжения на уроках. Аналогичные вопросы обсуждаются и с родителями. 
Основной этап предполагает групповую работу по программе с календарно – тематическим планированием и со следующей структурой занятий:
Календарно-тематическое планирование занятий. 
	№
	Тема занятия
	Количество часов

	1 
	Наши правила.
	1час 

	2 
	Осознание проблем, связанных со школьной тревожностью
	1час 

	3-5 
	Школьные страхи
	3часа 

	6-7 
	Агрессивность
	2часа 

	8-9 
	Принятие себя
	2часа 

	10 
	Принятие себя, интеграция полученного опыта
	 1час 

	                                                                Итого: 
	10 часов 


 
Структура занятий: 
-занятие № 1 ориентировано на создание рабочей атмосферы, формулирование правил группы;
-занятия 2-7 направлены на разрядку школьной тревожности;
-занятия 8-9 способствуют развитию навыков общения, повышению самооценки учащихся; 
-занятие 10 (итоговое занятие) представляет собой подведение результатов работы. 
Каждое занятие начинается с ритуала приветствия, целью его проведения является настрой на работу, сплочение группы, создание группового доверия.
Следующим этапом занятия является рефлексия состояния участников оформленная в определенном методическом приеме. Она позволяет обратить внимание на свое состояние «сейчас», для того чтобы в конце занятия оценить его изменения. 
Затем следует «разогревающее» психогимнастическое упражнение, тематически связанное с целью занятия.
Работа по теме занятия состоит из одного или нескольких упражнений, создающих условия для достижения целей каждого конкретного занятия. 
Последним этапом занятия является рефлексия состояния, включенная в ритуал завершения занятия. 
На завершающем этапе групповой работы проводится контрольная диагностика уровня школьной тревожности у участников группы, позволяющая оценить эффективность работы. Кроме того, на этом этапе проводятся консультации с педагогами и родителями по результатам работы. 
При реализации программы используются следующие методы: 
-     Ситуационно-ролевые, деловые и развивающие игры, упражнения с игровыми элементами, соответствующие темам занятия. 
-    Групповое обсуждение как особая форма работы группы: упражнения, направленные на снижение психоэмоционального напряжения и раскрепощение учеников на  занятиях. 
Ожидаемые результаты:
1. снижение тревожности, связанной с различными аспектами школьной жизни, до уровня, соответствующего возрастной норме, 
2. повышение самооценки учащихся, 
3. развитие культуры общения.
Тематическое планирование занятий по развитию общения для младших  подростков
Цель занятий: создание условий для конструктивного общения младших подростков.
Основные задачи занятий направлены на:
- обучение учащихся конструктивным способам выхода из конфликтных ситуаций;
-  развитие умения слушать других людей;
-  обучение приемлемым способам разрядки гнева и агрессивности;
	№ п\п
	 Тема занятия

	1
	Общение в жизни человека

	2
	Зачем нужно знать себя

	3
	Я глазами других

	4
	Мои внутренние друзья и мои внутренние враги

	5
	«Ярмарка» достоинств

	6
	Почему люди ссорятся?

	7
	Барьеры общения

	8
	Уверенное и неуверенное поведение

	9
	Нужна ли агрессия

	10
	Что во мне изменилось?


                     
  Программа составлена на основе книги   Слободяник, Н.П. Психологическая помощь школьникам с проблемами в обучении: Практическое пособие. – М.: Айрис-пресс, 2003.-258 с. –(Библиотека психолога образования).
Приложение 6. Результаты диагностики уровня тревожности, мотивации учения, самооценки и социометрии до и после психолого-педагогического сопровождения.
	Факторы тревожности / уровень
	5 «А»
	5 «Б»

	
	ноябрь
	апрель
	ноябрь
	апрель

	Общая тревожность в школе
- низкий
- повышенный
- высокий
	
45%
35%
20%
	
60%
30%
10%
	
64%
36%
0%
	
76%
24%
0%

	Переживания социального стресса
- низкий
- повышенный
- высокий
	
50%
45%
5%
	
70%
30%
0%
	
75%
25%
0%
	
86%
14%
0%

	Фрустрация потребности в достижении успеха
- низкий
- повышенный
- высокий
	

55%
35%
10%
	

70%
30%
0%
	

68%
23%
9%
	

77%
18,5%
4,5%

	Страх самовыражения
- низкий
- повышенный
- высокий
	
45%
15%
40%
	
60%
20%
20%
	
68%
9%
23%
	
77%
9%
14%

	Страх ситуации проверки знаний
- низкий
- повышенный
- высокий
	
15%
35%
50%
	
15%
50%
35%
	
41%
23%
36%
	
50%
32%
18%

	Страх не соответствовать ожиданиям окружающих
- низкий
- повышенный
- высокий
	

40%
15%
45%
	

60%
10%
30%
	

18%
23%
59%
	

45%
23%
32%

	Низкая физиологическая сопротивляемость стрессу
- низкий
- повышенный
- высокий
	

70%
0%
30%
	

70%
15%
15%
	

79%
12%
9%
	

88%
12%
0%

	Проблемы и страхи в отношениях с учителями
- низкий
- повышенный
- высокий
	

60%
40%
0%
	

85%
15%
0%
	

59%
41%
0%
	

77%
23%
0%


Анализируется общее эмоциональное внутреннее состояние школьника, во многом определяющееся наличием тех или иных тревожных синдромов (факторов) и их количеством. 
Содержательная характеристика каждого синдрома (фактора):
Общая тревожность в школе — общее эмоциональное состояние ребенка, связанное с различными формами его включения в жизнь школы.
Переживания социального стресса — эмоциональное состояние ребенка, на фоне которого развиваются его социальные контакты (прежде всего — со сверстниками).
Фрустрация потребности в достижении успеха – неблагоприятный психический фон, не позволяющий ребенку развивать свои потребности в успех, достижения высокого результата и т.д.
Страх самовыражения — негативные эмоциональные переживания ситуаций, сопряженных с необходимостью самораскрытия, предъявлении себя другим, демонстрации своих возможностей.
Страх ситуации проверки знаний — негативное отношение и переживание тревоги в ситуациях проверки (особенно — публичной) знаний, достижений, возможностей.
Страх не соответствовать ожиданиям окружающих — ориентация на значимость других в оценке своих результатов поступков и мыслей, тревога по поводу оценок, даваемых окружающими, ожидание негативных оценок.
Низкая физиологическая сопротивляемость стрессу – особенности психофизиологической организации, снижающие приспособляемость ребенка к ситуациям стрессогенного характера, повышающие вероятность неадекватного деструктивного реагирования на тревожный фактор среды.
Проблемы и страхи в отношениях с учителями — общий негативный эмоциональный фон отношений со взрослыми школе, снижающий успешность обучения ребенка.
Анализ результатов показал, что снизился уровень переживания социального стресса, улучшилось эмоциональное состояние детей связанное с изменившимися условиями обучения. Учащиеся адаптировались, так как у них снизилась так же фрустрация потребности в достижении успеха, изменился эмоциональный фон, который не позволял развивать потребности в успехе. Изменилось состояние страха не соответствовать ожиданиям окружающих – произошла переориентация на значимость других в оценке своих результатов, по поводу оценок, даваемых окружающими.
Страх самовыражения  так же стал ниже, хотя эмоциональное переживание ситуаций присутствует, но учащиеся уже не боятся самораскрытия и демонстрации своих возможностей.
Страх ситуации проверки знаний снизился, стало меньше негативного отношения и переживаний в ситуации проверки знаний.
Проблемы и страхи в отношениях с учителями утратили свою значимость для определенного количества детей, теперь общий эмоциональный фон отношений со взрослыми в школе в большей степени будет способствовать успешности обучения.
Общее эмоциональное состояние учащихся как показатель общей школьной тревожности, связанное с различными формами его включения в школьную жизнь стало менее выраженным. Физиологической сопротивляемости стрессу способствовали особенности психофизиологической организации учебного процесса, грамотно составленное расписание и учет индивидуальных особенностей преподавателями в процессе обучения.
Результаты изучения уровня мотивации учения:
	Характеристика уровня мотивации 
	5 «А»
	5 «Б»

	
	октябрь
	апрель
	октябрь
	апрель

	Сформировано отношение к себе как к школьнику, высокая учебная активность
	10%

	10%

	0%

	0%

	Отношение к себе как  к школьнику практически сформировано
	
35%
	
30%
	
36%
	
36%

	Положительное отношение к школе, но школа привлекает больше внеучебными сторонами
	
50%
	
55%
	
50%
	
50%

	Отношение к себе как  к школьнику не сформировано
	25%
	25%
	14%
	14%

	Негативное отношение к школе
	0%
	0%
	0%
	0%



Результаты социометрических исследований, самооценки:
	Социометрический статус учащихся

	5 «А»
	5 «Б»

	
	октябрь
	апрель
	октябрь
	апрель

	- звезды
- предпочитаемые
- принятые
- не принятые
	10%
35%
50%
5%
	15%
30%
55%
0%
	0%
36%
50%
14%
	9%
27%
59,5%
4,5%

	Уровень самооценки
- норма
- завышена
- занижена
	
64%
14%
22%
	
73%
14%
13%
	
38%
20%
42%
	
60%
20%
20%
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