Старт школы олимпиадного движения
30 сентября 2024 года в 10:00 начинает работу очно-дистанционная школа олимпиадного движения по учебным предметам «Астрономия», «Биология», «География», «Информатика», «Математика», «Физика», «Химия».
Дистанционные учебные смены проводит Академия образования во взаимодействии с Белорусским государственным университетом и совместно со структурными подразделениями областных (Минского городского) исполнительных комитетов, осуществляющими государственно-властные полномочия в сфере образования.
Дистанционные учебные смены пройдут в четыре этапа:
· с 30 сентября по 5 октября,
· с 28 октября по 2 ноября,
· с 9 по 14 декабря,
· с 14 по 19 апреля.
По итогам дистанционных осенних и зимних смен организаторы проведут очную учебную смену с 3 по 14 февраля 2025 года. По ее завершении также будет проведен разбор заданий в дистанционном формате преподавателями вузов.
Цель очно-дистанционной олимпиады – выявить наиболее талантливых и одаренных учащихся, а затем их максимальное количество вовлечь в олимпиадное движение. Таким образом будет совершенствоваться подготовка ребят к республиканским олимпиадам и национальных команд к международным олимпиадам.
Порядок проведения и задания по учебным предметам размещены в тематическом разделе национального образовательного портала «Школа олимпиадного движения».
Приглашаем к участию в учебных сменах учащихся учреждений общего среднего образования.

